

口岸管理

中华人民共和国北海铁山港海事处

【概况】 中华人民共和国北海铁山港海事处(简称铁山港海事处)是隶属中华人民共和国北海海事局垂直管理的正科级单位。2019年,铁山港海事处有工作人员17人。主要负责恒久码头、凯丰码头、北林码头、石头埠港务码头、南海洋石英砂码头、北海电厂重件码头、北海电厂煤码头、神华北海能源基地码头、铁山港十万吨级公共码头、中石化炼化码头、中石化LNG(液化天然气)码头的海事监管。年内,北海铁山港有各类码头11座,泊位共18个,其中26.6万立方米LNG码头1座,10万吨级散货泊位8个(4个建成尚未投入使用),1万至10万

吨级泊位2个,1万吨级以下泊位7个。全年,铁山港海事处辖区港口实现货物吞吐量3270.5万吨,集装箱量13.69万标箱,分别比上年增长-0.78%和-28.43%;其中内贸货物吞吐量2120.9万吨,外贸货物吞吐量1149.6万吨。

【海事服务】 2019年,铁山港海事处发挥职能优势和专业优势,以优质的海事服务助推铁山港区“向海经济”发展和口岸管理工作。

船舶安全管控 年内,铁山港海事处积极协调代理、引航等单位,落实责任,做好现场管控。全年确保46艘次LNG船舶安全进出港,安全卸载液化天然气317万吨,比上年增长103.2%。

服务效率提升 年内,铁山港海事处加强与口岸联检单位联动,高效落实“三互”推进

大通关建设重要举措,推进口岸综合治理体系和治理能力现代化。依托国际贸易“单一窗口”的全面应用,通过无纸化一站式办理国际航行船舶进口岸申请、进出口岸查验手续,切实为辖区船舶提供便捷服务。采取预约办理,在下班时间内也能保证港建费的及时征收,船舶口岸查验确保船舶正常运行,提升海事服务效率。年内,成功办理国际航行船舶进口岸申请222艘次、进口岸查验219艘次、出口岸许可227艘次。

监管效能提升 年内,铁山港海事处助力铁山港区海洋生态文明建设。积极对辖区到港船舶开展排放控制区燃油快速检测专项检查,切实减少辖区船舶对大气的污染。全年进行燃油质量监督检查127艘次,检查中发现燃油超标8艘次,均依据相关法

2017—2019年铁山港海事处辖区港口吞吐量一览表

年份	总吞吐量 (万吨)	其中		内贸船(艘次)	外贸船(艘次)
		内贸(万吨)	外贸(万吨)		
2017年	3006.5	2117.3	889.2	6128	516
2018年	3296.2	2280.3	1015.9	7193	474
2019年	3270.5	2120.9	1149.6	6782	446

律对船舶经营者实施行政处罚。其中7月18日,1艘马绍尔籍散货船在铁山港10万吨码头靠泊期间,铁山港海事处PSCO对其实施港口国监督检查时,发现该散货船使用的柴油发电机在进入中国大气污染物排放控制区时换油操作未完成,主机和辅助锅炉的换油操作在进入控制区后才开始进行,而该散货船换油程序启动前使用燃油含硫量达3.45%,未达到控制区内标准。经立案调查取证,依据《中华人民共和国大气污染防治法》相关条例对该散货船做出行政处罚。该散货船是广西海事局2019年首次查获进入中国大气污染物排放控制区内使用硫含量超标燃油的外轮。

应急管理 年内,铁山港海事处切实保障辖区水上交通安全形势总体稳定和人民群众生命财产安全。7月11日凌晨,铁山港海事处成功救助一名落水渔民,7月12日在中央电

视台新闻直播间播报。7月26日该渔民向铁山港海事处送来感谢锦旗。

【海事监管】

水上交通安全监管 2019年,铁山港海事处对中交四航局北海工程项目部、广西新港湾工程有限公司北海铁山港公共执法码头项目部进行走访,严格按照扫黑除恶专项斗争的要求高度开展水上执法工作。结合海事职能,对辖区水工项目施工过程中可能存在的“三无”船舶非法从事水工项目、以水工项目施工实施盗采海砂的问题、违反回填方案处理清淤砂石等违法行为,与项目负责人沟通,要求施工单位切实行使安全主体责任,定期汇报施工进度。持续推进内河船舶非法从事沿海运输整治工作,全年共查处内河船舶非法从事沿海运输33艘次,处罚金额89.25万元,比上年增长212.06%;实施行政强制22起,

向海警移送案件2起;对22人次实施船员违法计分共62分。

船舶运输安全监管 2019年,铁山港海事处确保船舶适航、人员适任、货物适运,严格保障水路危险品运输作业安全。认真贯彻落实《交通运输部海事局关于做好海事危防信息系统运行工作的通知》要求,全面使用海事危防管理系统。不再要求纸质申报材料,切实为企业带来便利,降低企业运营成本。全年共审批载运危险/污染危害性货物申报567艘次,危险品货物吞吐量586.6万吨,比上年增长50.03%。实施现场监督危险品载运船舶96艘次,检查率达16.93%,超过15%的规定标准;开展危险品载运船舶安全检查12艘次,查出缺陷72项。

规费征收管理 2019年,铁山港海事处共征收港口建设费4797.62万元,比上年增长12.85%。其中:铁山港海事处直接征收2863.77万元,比上年增长66.15%;辖区2家代收单位共征收1933.85万元。加强辖区港口建设费征收现场稽查工作,全年未发生一起港口建设费漏征事件。实施各类行政处罚322起,共罚款210.45万元,比上年增长536.6%。其他非税收入共征收4.53万元,比上年增长284.25%。



2019年8月13日,交通运输部海事局海事行政执法评议考核第三组一行对铁山港海事处2019年依法行政工作进行全面考核

铁山港海事处 供

【队伍建设】 2019年,铁山港海事处全面弘扬敬业、工匠、团队、奋斗精神,充分依托“一个



2019年11月5日,北海海事局局长江一斌(左二)在铁山港海事处处长李平(左三)陪同下,到铁山港进港铁路施工项目部和执法码头项目部实地查看项目建设情况
铁山港海事处 供

基地”(铁山港海事处铁军实训基地),围绕“两大建设”(三化建设和基层执法机构建设),实现“三个过硬”(政治过硬、技术过硬、作风过硬),打造“四铁干部”(铁血忠诚、铁肩担当、铁骨柔情、铁纪铸魂),将“铁军”文化品牌做大做强。9月2日,《中国交通报》刊登《铸就铁军铁魂助力“向海经济”——北海铁山港海事处倾力打造“海事铁军”文化品牌侧记》专题报道。11月7日,“铁军”管理文化在首届交通运输优秀文化品牌推选展示活动中获评为十大成长力文化品牌称号,进一步传播了“铁军”文化精神,提高了铁山港海事处维护水上通航环境、助力地方经济社会发展的使命感与责任感。11月8日,铁山港海事处获2019年全国交通运输安全文化建设优秀单位荣誉称号。(林静梅)

中华人民共和国 北海出入境 边防检查站执勤一队

【概况】 2019年年初,公安边防部队集体改制为人民警察,边防检查系统转改为移民管理警察,列入国家移民管理局管理。中华人民共和国北海边防检查站石头埠分站同时更名为中华人民共和国北海出入境边防检查站执勤一队(简称北海边检站执勤一队),为正科级单位,有工作人员30人。北海边检站执勤一队主要担负铁山港对外开放码头、LNG码头、电厂煤码头和石头埠边地贸口岸(北林码头、恒久码头、新奥码头)出入境船舶、人员边防检查和口岸管控工作。年内,北海边检站执勤一队深化“放管

服”改革,打造“警企共管”品牌,优化口岸通关环境,落实各项安保措施,构筑口岸安全屏障,锻造清正廉洁队伍,助推北海向海经济发展。

【口岸管控】 2019年,北海边检站执勤一队以新中国成立70周年大庆安保工作为重点,全力保障全国“两会”、中国—东盟博览会、博鳌亚洲论坛、进博会等重大会议活动口岸安全,推进“靖边固疆”专项行动,开展“三非”(非法就业、非法入境、非法居留)外国人专项治理和扫黑除恶专项斗争等。采取巡逻管控、视频倒查、扁平化可视化指挥调度等方式,加强口岸管控,坚持全天候不定时对口岸进行巡查,加强对进入口岸限定区域人员、车辆和在港船舶的管理。围绕近期涉港、涉美敏感事件,以口岸反恐“防回流、打派遣”和严防敌对势力、政治风险“倒灌”渗透为重中之重,严守“三条底线”,严格执行“五必问”工作要求,加大对涉恐重点国家人员询问盘查力度,深化身份背景核查、行李物品检查、暴恐音视频排查、码头巡逻盘查、船体检查等管控措施。强化突发事件应急处置准备,立足打“遭遇战”准备,围绕防暴恐、闯关、捣乱滋事等重点,开展针对性实战处突演练。加大与联检单位、港口公安局的联勤联动,与安全、国保、反恐等部门建立完善联系机制,强化情报信息交流共享,



2019年,北海出入境边防检查站执勤一队队部外景 梁锡壮 摄

形成打防合力。年内,北海边检站执勤一队开展口岸综合专项整治行动7次,采取“不打招呼、不设脚本、实地设警、现场督导”的方式开展“反闯关”、反袭击等处突演练6次,查处1起走私国家一级保护动物案件,查处1起非法登轮案件,有效维护口岸辖区安全稳定。

【边防检查】 2019年,北海边检站执勤一队以北海市优化营商环境、推进口岸扩大开放为契机,落实边检“放管服”改革措施,创新查验管理模式,坚持“让数据多跑路,让群众少跑腿”,推行国际航行船舶24小

时网上报检,与联检部门实行并联审批,确保船舶随到随检。依托国际贸易“单一窗口”系统,在铁山港对外开放口岸,所有出入境船舶实行网上报检,现场一次办结。在全国范围内率先启用边检行政许可网上窗口办证系统,配合推出网上办证微信小程序,涉检企业98%以上的边检行政许可网上办理,实现通关报检、办证无纸化,从“最多跑两次”到“一次不用跑”,使港口运行效能极大提升。围绕“服务出入境人员顺畅通关、推进出入境船舶快进快出、助力口岸发展提档升级、构筑口岸反恐维稳安全

屏障”目标,对铁山港3家涉检企业开展为期3个月的“大走访,大调查”活动,研究改革措施,整合铁山港口岸各企事业单位资源,打造“船方自管、港区协管、边检监管”的出入境船舶在港管理新模式,实现“共治、共建、共享、共赢”目标。年内,北海边检站执勤一队共检查出入境船舶340艘次,员工7658人次,圆满完成出入境边防检查任务。被共青团北海市委命名为2019年度“青年文明号”。

【队伍建设】 2019年,北海边检站执勤一队党支部组织党员、干部职工深入学习中共十九届二中、三中、四中全会精神。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。严格落实《国家移民管理机构内务管理规定(试行)》,及时出台各项日常管理规章制度,打造“四个铁一般”公安铁军。年内,北海边检站执勤一队被广西出入境边防检查总站荣记集体三等功。(文逢辉)